

Intereses comerciales

El problema del abastecimiento de carne bovina al mercado español

XIV

Este tan marcado régimen proteccionista en favor de la ganadería española, a todos nos debería parecer bien si tuviéramos en España ganado vacuno en cantidad suficiente para atender a las necesidades de nuestro harto menguado consumo; pero tiene que parecernos forzosamente mal, y hasta absurdo, el que nuestro Gobierno, por defender los intereses de unos cuantos ciudadanos que se obstinan en llamarse, hiperbólicamente hablando, «ganaderos», se sigan manteniendo, con notorio perjuicio para el abastecimiento del mercado español, los obstáculos puestos a la libre entrada de las carnes «americanas»; lesionando, con ello, aparte de los sagrados intereses de los consumidores, muchos otros intereses, también muy legítimos, pertenecientes a otros aspectos verdaderamente fundamentales de nuestra producción.

Porque ya hoy, en todos los demás países en los que de análogo modo se han producido los referidos problemas del abastecimiento y abaratamiento de los artículos de primera necesidad, fueron, como aún siguen siendo, sus respectivos Gobiernos los que se encargaron invocando el bien general, de buscar, para ellos, adecuadas soluciones. Y una que, a los efectos apuntados, debieron haber tomado los maestros tan pronto como se inició la guerra, es la de haber prohibido terminantemente, pero con todo género de garantías a los fines propuestos, el sacrificio de las terneras hembras. Pero nada se hizo entonces, y aunque aún es tiempo, por lo menos para que el mal pueda ser reparado en parte, por inconcebible apatía nada se sigue haciendo.

Y como me gusta probar cuanto digo, voy a valerme para ello del siguiente testimonio:

«Liverpool 11.—En estos días han sido desembarcadas del vapor «Doristar», de la Compañía «Plue Star» (Estrella azul), 40.000 reses ovejunas procedentes de Monchuria, que fueron embarcadas en Vladivostok a la consignación de la Unión Cold Storage Co.»

Esta carne será distribuida por la organización Vestey, y es la primera consignación de dicha procedencia que llega en el presente año.

Son, pues, el conjunto de hechos que vengo apuntando en el desarrollo de este modestísimo trabajo, a los que España debe el seguir ocupando en las estadísticas referentes a su mercado con la América española, uno de los últimos lugares entre los países de Europa. Y tan es así, que la cifra global de las exportaciones efectuadas por España con destino a los países americanos de habla española, llega escasamente al 10 por 100 de la misma; dándose, además, hasta el bien triste caso de que productos nuestros, consignados a comerciantes hispanoamericanos, tienen que acogerse, para su ingreso en ellos, a un pabellón europeo que no es el nuestro, como único medio posible para que puedan gozar de los beneficios de un mejor trato arancelario.

Como que con manifiesto perjuicio para nuestra producción, se vienen repitiendo los casos siguientes:

Primero. «Aceites». Casi todos los que se consumen en los países de habla española, como procedentes de Génova con etiqueta italiana, son exportados por nuestros puertos del Mediterráneo a las ultramodernas refinerías de la ribera genovesa, productos nuestros que, una vez preparados con arreglo a los gustos americanos, se remiten como de Italia a la América española.

Segundo. «Conservas de pescados y de toda clase de productos agrícolas, vinos de mesa, generosos, licores y frutas secas, en jugo y mermelada, etc». El 50

por 100 de estos productos que hoy se venden en América como naturales de otros países europeos, proceden de nuestras fábricas y bodegas.

Tercero. «Artículos de lujo y fantasía, cerámica, bordados, encajes y perfumería, etc». Se venden en América como franceses, ingleses, a'emanes, etcétera; infinidad de estos productos, muchos de los cuales son de fabricación española, como cerámicas artísticas de Sevilla, Valencia y Talavera; mantillas, encajes y puntillas, de Barcelona y Almagro; zapatos de Mallorca, Barcelona, Alicante, Valencia, Bilbao y Madrid; alfombras y tapices de Barcelona, Mallorca y Madrid, etc., que se venden allí como enviados por Valencienes, Bruselas, Glasgow, Manchester, París, Rubaix, Lyon y Nueva York.

Y fué la gran guerra la que por haber puesto en litigio todos los valores económicos del mundo de los negocios la que nos quiso brindar, al ser revisados éstos, una ocasión verdaderamente excepcional y propicia para que hubiéramos emprendido, comprando lo que no teníamos y vendiendo lo que nos sobraba, una reproductiva labor de expansión comercial con América... Pero nos era más cómodo y hasta más reproductivo por el momento, vender nuestros productos a los ejércitos beligerantes que, sin discutir precios y calidades, nos lo compraban.

En fin: que nadie quiso tener en cuenta, ni Gobiernos, ni industriales, ni comerciantes, ni exportadores, que, estimulados e impuestos por las realidades de los hechos, habían llegado ya aquellos tiempos en que los beneméritos viajeros de comercio, a los cuales les está encomendada la patriótica misión de ir diseminando por el mundo comercial los sobrantes de la producción de cada pueblo, tenían que ser, indefectiblemente, nuestros mejores y más apropiados agentes diplomáticos comerciales.

Hilario CRESPO.

(Continuará.)

El general Primo de Rivera en Madrid

La llegada.—En la estación.—Optimistas impresiones

Ayer mañana, a las diez y media, en el expreso de Algeciras, llegó a Madrid el general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes señores Elola, Rivera e Ibáñez.

En la estación se encontraban esperando el Infante Don Fernando, Directorio en pleno, varios generales, todos los subsecretarios, los directores de Administración local y Abastos, el alcalde con una representación del Ayuntamiento, el presidente de la Diputación con varios diputados, el presidente del Tribunal Supremo, el director general de Seguridad el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo, el jefe del Tercio, coronel Franco, representantes de los Cuerpos de la guarnición, con sus coroneles al frente, y los hijos del presidente.

Al descender del coche el general Primo de Rivera, abrazó al marqués de Magaz y tuvo un saludo muy efusivo para el general Weyler.

El jefe de la Casa militar del Rey, general Zabala, le dijo que el Soberano lo esperaba en Palacio para despachar antes de mediodía, y el presidente le contestó:

—Voy ahora a cambiar impresiones con el marqués de Magaz y, seguidamente, acudiremos los dos al Alcázar.

Con sus hijos estuvo el general Primo de Rivera charlando animadamente en la sala de espera.

Antes de subir al coche que lo esperaba, citó a los vocales del Directorio para celebrar Consejo esta tarde a las seis en la Presidencia, y hablando con los periodistas, les dijo que venía muy satisfecho del viaje, y que en Marruecos se va afianzando, cada vez más, la

influencia española; esta tarde, añadió, celebraremos Consejo, y si tengo algo que decirles, después de haberme enterado de lo que pasa por aquí se lo comunicaré.

Primo de Rivera en Palacio

A las once menos cuarto, minutos después de su llegada, el presidente acudió a Palacio para despachar con el Rey. Le acompañaba el marqués de Magaz. Ambos subieron juntos a la cámara regia y permanecieron con el Rey hasta la una menos cuarto de la tarde.

Al salir, el presidente cambió algunas frases con los periodistas, que reflejaban su buen humor, y después, interrogado acerca de la cuestión de Marruecos, dijo:

«El problema, dentro de su importancia y gravedad, tiene un desenvolvimiento cada día mejor. El Ejército está muy bien, y este año tenemos la suerte de que haya poco paludismo; hay, por consiguiente, poca enfermería, y los suministros se hacen muy bien. Aquello va mejor cada día; pero siempre es un problema a continuar.

—Permanecerá usted mucho tiempo en Madrid?

—Ahora voy con el Rey a Andalucía y estaré allí seis o siete días. Luego regresaré y permaneceré aquí el tiempo necesario para resolver los asuntos importantes de acuerdo con el Rey y el Gobierno.

A primera hora de la tarde estuvo en Palacio el jefe del Tercio, coronel Franco. También estuvieron en el regio Alcazar dos comandantes de la Legión; los ex alcaldes de San Sebastián, marqués de Tenorio y don Felipe Azcona, y los condes de Caudilla y de Campillos.

A medio día llegaron al ministerio de la Guerra los generales Primo de Rivera y Magaz, conferenciando durante algunos momentos.

Luego el general Primo de Rivera recibió a los subsecretarios de Gracia y Justicia e Instrucción pública y al capitán general de Madrid.

En el ministerio de la Guerra manifestaron a mediodía que el general Primo de Rivera iría nuevamente a Andalucía el 10 de junio para asistir al acto de entrega y bendición de bandera de los somatenes de Ronda, Puente Genil Tarifa y La Línea.

Dos ruegos al señor alcalde

Hace cerca de DOS MESES que permanece cerrado al público el jardín de la plaza de Bilbao, prohibiéndose, por tal motivo, el paso de público, sin que puedan utilizarlo los niños para sus juegos.

Hemos tratado de averiguar las causas de tal determinación y se nos ha dicho que es debido tal cierre «a esperar que en las praderas crezca la yerba.

Como el público que atraviesa la plaza, ni los niños que juegan en la misma, lo hacen en la parte destinada a praderas, creemos que el señor alcalde, tan amante de que los jardines sean utilizados por los niños, dará las órdenes más terminantes para que, sin pérdida de tiempo y «sin esperar a que la yerba crezca», sean abiertos al público.

Tenemos entendido que el antiguo edificio que ocupó el Hospicio ha sido adquirido por el Ayuntamiento, y que éste ejerce ya propiedad sobre el edificio, por cuanto en el mismo se hallan instaladas unas Oficinas de empadronamiento; pues bien; si el Ayuntamiento puede ya ejercer actos como tal propietario, bien pudiera ordenar el señor alcalde al jardinero mayor el arreglo del jardín que existe frente al expresado edificio, pues se halla actualmente abandonado, y con el aspecto que presenta dice muy poco en favor del celo de la Corporación municipal, tan amante, a veces, del ornato de sus calles y edificios cuando se trata de particulares, pero tan abandonada cuando se refiere a servicios que de ella dependen.

Desde Londres

La Exposición de Wembley.

LONDRES 17.—Se ha desplegado un potente servicio de Policía que se encargará de detener a los malhechores internacionales que habían venido a Londres con motivo de la reapertura de la Exposición de Wembley.



Las pérdidas ocasionadas en la catástrofe de Las Planas.—Nuevos trabajos del Juzgado.—El número de heridos.—Pormenores curiosos.—Por las familias de las víctimas.

BARCELONA 17.—El Juzgado especial que instruye el sumario por la catástrofe de Las Planas ha entregado la lista de heridos, en que figuran 77 hasta la fecha.

Ante el juez prestaron declaración algunos empleados de la Compañía, y comparecerán otros.

La Compañía ha enviado al Juzgado la relación de los daños sufridos, y que ascienden a 250.000 pesetas el material móvil, y a 30.000 el material fijo.

Parece ser que el Juzgado hace hincapié al interrogar a los declarantes acerca de si el conductor Martínez, al salir del túnel en dirección a Sarriá, lo hizo en virtud de órdenes emanadas de los superiores técnicos, y parece que todos declararon en sentido negativo.

También se dice que un viajero que ocupaba un departamento de segunda clase, al incendiarse el tercer vagón, para descender del mismo tuvo que sostener una fuerte disputa con el cobrador, que se negaba a abrir las puertas del coche.

El juez especial ha conferenciado con el perito señor Moll, que ha de dictaminar respecto a las causas de la catástrofe.

La Compañía Díaz-Artigas, del teatro Cómico, está organizando, bajo el patrocinio del Casal Catalá, una función para la semana próxima, cuyo producto se destinará a engrasar la suscripción abierta en Barcelona para socorrer a las familias de las víctimas.

Se está gestionando el concurso de varios artistas, para que el acto resulte todo lo brillante posible.

Oportunamente se publicarán los detalles del programa.

La crisis del trabajo.—La despoblación del campo y la aglomeración en las ciudades.—Hallazgo de monedas.

BARCELONA 17.—El presidente honorario de la Federación Agrícola del Ebro y

El primogénito del Kronprinz alemán

No llegará a Madrid hasta el domingo Algunos periódicos anunciaron para la mañana de ayer la llegada a Madrid del hijo mayor del Kronprinz alemán y de la Princesa Cecilia, Príncipe Guillermo.

El egregio viajero no llegará a la corte hasta el domingo próximo, por la mañana. Hoy ha desembarcado en Lisboa, procedente de Tenerife, donde quedan su madre y su hermana y un hermano suyo pasando una temporada.

Como se recordará, los tres llegaron no hace muchos días a Tenerife desde Alemania.

El Príncipe Guillermo tiene diez y nueve años de edad y es ahijado del Rey de España, que lo ha invitado a pasar aquí unos días.

Durante su estancia en Madrid se alojará en el Real Palacio, donde le han sido ya destinadas las habitaciones llamadas de la Infanta Isabel, en el piso principal.

DE AMERICA

QUITO 17.—El intendente de Policía de Guayaquil, general Jaramillo, siguiendo instrucciones recibidas del Gobierno, ha dictado una serie de medidas muy severas contra las publicaciones de carácter socialista y contra los alteradores del orden.—Agencia Americana.

MEJICO 17.—El Gobierno mejicano ha expresado al de Guatemala su protesta contra las actividades del general Culebro, al cual se acusa de dirigir en territorio guatemalteco ciertas maquinaciones contra el Gobierno de Méjico.—Agencia Americana.

presidente de la Acción de Defensa Agraria, ha dirigido al presidente del Directorio el siguiente telegrama:

«Preocupado justamente del estado grave que crea el reciente paro del trabajo, propónese Directorio arbitrar auxilios sin reparar en sacrificios. Con este motivo llamo su ilustrada atención por haber llegado momento de procurar por todos medios posibles la reintegración al campo de las familias o individuos que lo soliciten.

Existe hoy vivo el problema de la despoblación del campo y la congestión de las grandes urbes, que ocasionan los conflictos de falta de riqueza y de viviendas, mientras el país se empobrece por deficiencias de producción de sustancias alimenticias, siendo así que existen millares de hectáreas sin cultivo, incluso de regadío junto a nuestros canales, que en gran parte no se aprovechan por falta de brazos.

Bajo alto patronato Gobierno, y con su intervención, deberían formarse Juntas de reintegración al campo y de estudio de soluciones prácticas inaplazables, para evitar que se agudice el paro de las industrias y se agrave la situación agraria.»

La Compañía Metropolitana de Barcelona ha dirigido una comunicación al alcalde, participándole que en las obras de excavación que se realizan en el Llano de la Boquería han sido encontradas una piedra con un escudo, una cajita de metal conteniendo monedas de oro, plata y cobre de los años 1753 al 1802, y fragmentos de una botella que contenía tres pergaminos escritos, respectivamente, en latín, en castellano y en catalán, de fecha 30 de octubre de 1808 y conmemorativos de la colocación de la primera piedra de un obelisco de mármol que el Ayuntamiento de Barcelona acordó erigir para perpetuar la ratificación y solemnización en esta ciudad de los matrimonios del Príncipe de Asturias con la Infanta de Nápoles doña María Antonia, y el de don Francisco, Príncipe de Nápoles, con la Infanta de España doña María Isabel, durante la estancia en Barcelona de Sus Majestades don Carlos IV y doña María Luisa.

BUENOS AIRES 17.—Según un telegrama que publica el periódico «La Prensa», el movimiento revolucionario que se preparaba en Colombia era puramente militar y contaba con ramificaciones en varias ciudades de la República.

El intento de los conspiradores era derribar al Gobierno y constituir una Junta militar, especie de Directorio, integrado por generales de distintas armas.

Esta Junta se encargaría de convocar nuevas elecciones y designar el nuevo presidente de la República.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 17.—Cotizaciones del mercado de cereales: trigo, a 15,80 pesos; avena, a 10, y maíz, a 10,70 pesos.

Las carnes se han cotizado a 37,30 pesos, y las pieles, a 14,70.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—El Instituto Paulista de Defensa permanente del café ha celebrado su primera reunión bajo la presidencia del doctor Mario Tavares, secretario de Hacienda del Estado de Sao Paulo.

Se han discutido en dicha reunión diversas cuestiones de importancia, principalmente la relativa a las medidas que deben ser tomadas para identificar la propaganda en favor del café.

En dicha reunión se ha elegido secretario del Instituto al señor don Francisco Ferreira Ramos.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—Según comunican de Santos, el café tipo 4 se ha cotizado en el mercado de hoy a 39.500 reis los 10 kilogramos.

Se vendieron 12.000 sacos, y existe un stock de 2.076.609 sacos.—Agencia Americana.

Informaciones del extranjero

LA POLITICA FRANCESA

El nuevo gobierno

Su efecto en la opinión pública

PARIS 17.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno en la forma siguiente: Presidencia y Guerra, señor Painlevé. Negocios Extranjeros, señor Briand. Hacienda, señor Caillaux. Justicia, señor Steeg. Instrucción pública, señor De Monzie. Interior, señor Schramek. Marina, señor Borel. Colonias, señor Chaumet. Agricultura, señor Durand. Comercio y Comunicaciones, señor Loucheur. Obras públicas, señor Laval. Trabajo, señor Durand. Regiones liberadas, señor Deyries. Pensiones, señor Antierou. Subsecretario de Marina mercante, señor André Hesse. Subsecretario de Aeronáutica, señor Laurent Eynac. Bellas Artes y Enseñanza técnica, señor Delvos.

PARIS 17.—Aunque desde hace cuarenta y ocho horas se daba por desmontado el Gabinete Painlevé, la publicación de la lista del nuevo Gobierno ha producido bastante sensación, pues no se esperaba una solución semejante.

La Prensa, desde ayer por la mañana, en que se advirtió la llegada a París de Caillaux, se mostraba contraria a su nombramiento; pero el señor Painlevé, por la tarde, dijo ya que deseaba su colaboración por razones análogas a las que tiene para solicitar el concurso del señor Briand, pues estima que éste es la personalidad más apta para dirigir la política exterior, de la misma manera que cree que el señor Caillaux es el más indicado para hacer frente a la situación financiera, cuya gravedad nadie desconoce.

Ha declarado ante el grupo radical-socialista de la Cámara de Diputados que la situación de la Tesorería le parecía muy seria, agregando que para asegurar el equilibrio financiero, puesto que el presupuesto está ahora equilibrado, es preciso aligerar las cargas de Tesorería y hacer un inventario de las deudas interior y exterior de Francia.

Añadió que sería también conveniente conocer la cuantía de las deudas internacionales y esforzarse en conseguir su regularización, así como establecer un avance de los gastos que hay que realizar para la restauración de las regiones ocupadas.

Estudió luego el estado general de la Deuda pública y la posibilidad de su reducción, y finalmente dijo:

«Tras conseguir el equilibrio absoluto del presupuesto mediante compresiones financieras muy severas, se podría concebir un sistema fiscal, basado sobre el principio de acelerar la amortización de la Deuda después de conseguir su sensible reducción.»

Terminó diciendo que para llegar a tal resultado floreciente para las finanzas, el país debía prestar su colaboración, realizando los sacrificios necesarios.

El señor Caillaux preguntó a los miembros del grupo si podría contar con el concurso de éste para llevar a cabo la obra de restauración financiera.

El grupo, por unanimidad, acordó conceder un voto de confianza al señor Caillaux.

Atentado contra Caillaux.

PARIS 17.—La Policía detuvo esta mañana cerca de la Cámara de Diputados a un individuo que, revólver en mano, decía que quería matar al señor Caillaux.

Comentarios a la crisis.

PARIS 17.—Los centros políticos franceses siguen con detenida atención los comentarios hechos en el extranjero sobre el proceso de la presente crisis ministerial.

Hafe notar que en Alemania, a pesar de la efervescencia que reina a medida que se acercan las elecciones presidenciales, cualquier gesto de los «leaders» políticos franceses cuyos nombres suenan para la jefatura del Gobierno es objeto de largos comentarios.

Recordando una opinión autorizada, «Berliner Tageblatt» dice que la oposición en Alemania se ha apuntado demasiado pronto como un triunfo de su política caída de M. Herriot.

Otro parecer recogido por el mismo periódico es que la política de izquierda creada por las elecciones del 11 de mayo de 1924 continúa existiendo. Parece poco probable, por otra parte, que los socialistas se avengan a conceder a un «renegado»

el apoyo que han negado a M. Herriot». El «Tag» opina objetivamente que la participación de los socialistas en el Poder no cambiará en nada las miras de Francia en política exterior.

La Prensa inglesa examina paralelamente la situación en Francia y en Alemania, sacando la consecuencia de que Hindenburg retirará su candidatura, o Poincaré volverá al Poder.

Igualmente los periódicos italianos establecen una correlación entre los sucesos políticos franceses y alemanes.

Para «Il Corriere della Sera», la crisis interior de Francia «no tiene nada de especialmente inquietante; apenas depende del extranjero para sus materias primas, y no conoce el paro. Únicamente las finanzas están en mal estado cuando la economía general del país es satisfactoria».

«Il Giornale d'Italia» afirma a este propósito la necesidad de una política fiscal enérgica y de una política internacional conciliadora. «Si mañana debiera constituirse en Francia un Gobierno que se alejara de las directivas conciliadoras que han caracterizado la política exterior de M. Herriot, podría ser que el pueblo alemán fuera empujado a asegurar la victoria de Hindenburg, cuyo nombre evoca aquellas glorias militares en que Alemania piensa siempre con orgullosa amargura, y ello constituiría una triste perspectiva para el porvenir de nuestro continente.»

Las opiniones de la Prensa inglesa e italiana coinciden especialmente en que ambas crisis deben ser prontamente resueltas y orientadas en el sentido que requiere la paz mundial.

La política alemana

La candidatura Hindenburg, mal acogida.

BERLIN 17.—El corresponsal de la «Gazeta de Voss» en Washington, dice a su periódico que la candidatura de Hindenburg a la Presidencia del Reich ha sido acogida con general consternación en los círculos oficiales norteamericanos, y que numerosas agrupaciones de alemanes han cableografiado al mariscal invitándole a que desista de aspirar a la presidencia, pues ello acarrearía grandes perjuicios a Alemania en el orden internacional.

Desde Italia

Feroz venganza a unos bandidos sicilianos.

PALERMO 17.—En Caccano, un rico propietario llamado Sonzo ha sido asesinado, en su propia casa, por unos bandidos, que seguidamente lo descuartizaron en pequeños trozos.

La llegada de gente les obligó a huir; pero dejaron un papel escrito, manifestando que hubieran querido tener tiempo para hacerle salchicha para castigar a Sonzo, que había denunciado a varios camaradas.

El asesinato de la bailarina Grace Blakayer

Según telegrama de Londres, se ha descubierto el misterio que envolvía el asesinato de la bailarina Grace Blakayer, de cuyo suceso nos ocupamos hace días.

Como ya se dijo, la infeliz muchacha había llegado a casa de su madre con un formidable tajo en el cuello, sin que se supiese quién se lo había producido. Falleció sin tiempo para declarar.

Ayer se presentó en una Comisaría de Londres el ayuda de cámara Ernesto Rhodes, quien ha expuesto ingenuamente por escrito cómo había degollado a la víctima de este suceso.

El y Grace salían juntos desde hacía dos meses, e iban al cine varias veces por semana. El día del suceso, al salir de la estación del Metro, se detuvieron para despedirse.

Ha explicado que dió muerte a la joven atormentado por los celos y por el desvío de ella. Dice que, al despedirse, se lamentó de la coquetería de la infeliz bailarina, que le trató de imbécil. Entonces perdió la cabeza, y mientras se besaban, sacó una navaja, y lentamente se la pasó por la garganta, creyendo que sólo la había herido levemente.

Al leer en los periódicos la muerte de la muchacha, se presentó a la Policía.

:: CASA SOTOCÁ ::

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION ECONOMICA Y ALQUILER.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

NOTICIERO TEATRAL

Las cosas de la escena

NOVEDADES.

Estreno de «La camarera».

La zarzuela que con el título que encabeza estas líneas se estrenó anoche en Novedades, obtuvo un éxito franco y li-soñero.

Mucho del mismo se debió a la interpretación, excelente, sobresaliendo el «Niño de Tetuán», que se mostró gran «cantante» de flamenco; tipos Santoncha y Bolaños, hermanas Soldevilla, y de ellos, Aparici, Gómez-Bur, Carrasco y Zaballos.

El maestro Vela y el señor Navarro Serrano, autores de música y letra, respectivamente, de «La camarera», salieron a escena al final de la obra a recibir los aplausos del complacido público que llenaba el teatro.

Cuotas militares que han de ser devueltas

El «Diario Oficial» de Guerra dispone que se devuelvan las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de permanencia en filas a los siguientes individuos:

Justo de la Calle Preciados, del 1923, de San Lorenzo de El Escorial.

Mariano Calvo Alonso, del 1922, de Galapagar.

Arturo García Parra, del 1923, de Madrid.

Antonio Martín Caro, del 1924, de El Rubio.

Valentín Muñoz Acosta, del 1921, de Huelva.

Carlos Blázquez Lora, del 1921, de Granada.

Rafael Mallol Calvo, del 1923, de Barcelona.

Francisco Javier Borrell y Maciá, del 1923, de idem.

Manuel Calsina Gaufré, del 1922, de idem.

Luciano Monzonis Franch, del 1921, de Bechi.

Eugenio Fernando Romeo Sanjuán, del 1924, de Zaragoza.

Federico García Borreguero, del 1924, de Santurce.

Manuel Villamuzza Antón, del 1921, de Cisneros.

Joaquín Nintes Muños, del 1921, de Pontevedra.

José Rodríguez Mosquera, del 1922, de Arteijo.

Manuel López Pereira, del 1922, de Santiago.

El centenario de la muerte de Goya

ZARAGOZA 17.—En la Universidad se ha celebrado una reunión para tratar de las fiestas que han de verificarse con motivo del centenario de la muerte de Goya, que se cumplirá el año 1928.

Entre los actos que habrán de celebrarse figuran una Exposición de obras de Goya, publicación de un libro relatando la historia del insigne pintor de Madrid, erección de un monumento, baile de época, que se celebrará en el Palacio Real de Madrid, y a no ser esto posible, en Zaragoza; representación de «Goyescas» en el primer teatro lírico de la corte, corrida de toros con desfile goyesco, una verbena típica en la pradera de San Isidro y excursiones a Fuendetodos, patria de Goya; Madrid, El Escorial, Roma y Burdeos.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, al recibir ayer mañana a los periodistas, manifestó que era inexacta la nota que daba un diario madrileño respecto a que en las chozas de la Alhóndiga habían ocurrido casos de tifus exantemático.

Respecto a este mismo asunto, añadió que el próximo día 25 se destruirán las covachas, habiéndose gestionado alojamientos a los vecinos que ocupaban dichas viviendas, que eran solamente diez familias.

También el señor Semprún ha dirigido un oficio al alcalde para que se efectúe un riguroso servicio de desinfección en las ropas que se venden en el Rastro.

Junta Provincial de Abastos

El gobernador-presidente ha conseguido el envío de patata blanca, en favorables condiciones, que permiten su venta en cinco céntimos más barata en kilo, o sea 0,55 pesetas los dos kilogramos.

Hasta hoy han llegado a Madrid cinco vagones de patatas de esta clase, de excelente calidad, por lo que han merecido gran aceptación, esperándose nuevos envíos.

Lo que pasa por España

Petición justa.

VIGO 17.—Los pescadores de Pontevedra están consternados ante la enorme abundancia de delfines que hay en la costa, incluso en la bahía.

Los voraces cetáceos destruyen los criaderos pesqueros y las redes.

Los pescadores han pedido auxilio al Gobierno, pues de no exterminarlos darán fin con la industria pesquera, dejando en la miseria a muchas familias.

Una niña muerta por un toro.

BADAJOS 17.—En la dehesa de Montenegro fué muerta por un toro bravo que pastaba por allí, una niña de doce años.

Salvajismo macabro.

BADAJOS 17.—En Jerez de los Caballeros los vecinos Avelino Recio, Francisco Gómez, Benito Fernández y Timoteo Sánchez se dirigieron a un cementerio recientemente clausurado y sacaron de un nicho una momia y la colgaron de una higuera.

Poco después fueron detenidos por la Guardia civil.

Herido de una puñalada.

BADAJOS 17.—En Fuente de Maestre se encontraron en una taberna Evaristo García y Joaquín Sancedo, y sin que mediase discusión alguna, Joaquín acometió con una navaja a Evaristo, causándole heridas gravísimas.

Evasión de presos.

BOLAÑOS 17.—De la cárcel de Almagro se fugaron los presos Jesús Ariego Fernández, de diez y ocho años; Ricardo de la Cruz Nieto, de veintitrés; Sacramento García Ureña, de diez y ocho, y Norberto Pérez, de diez y nueve; este último se había fugado anteriormente de la cárcel de Pueblo Nuevo del Terrible.

La Guardia civil está dando batidas para capturar a los fugitivos.

Herido por disparo casual.

MALAGA 17.—En el camino de Antequera se le disparó casualmente la escopeta a José Granados Alonso, resultando gravemente herido en la pierna derecha.

Desde Ginebra

Una victoria española.—El equipo de «foot-ball» Real Irún triunfa contra el equipo suizo Servette.

No negamos que el subtítulo puesto a esta correspondencia resulta algo pomposo, pero, de fijo, perdonará tal alarde de vanidad quien se cuide de pensar que, dadas las pocas ocasiones que se presentan a los españoles residentes fuera de su país de ver al extranjero aclamando los colores rojo y gualda, bien puede explicarse que con calor y gran entusiasmo manifestemos el júbilo que nos ha causado el asistir hoy, Viernes Santo, al partido jugado por el equipo de foot-ball Real Irún contra el ginebrino Servette.

Este último equipo estuvo varias veces en España, y tanto él como otros clubs suizos de foot-ball que habían contenido varias veces con clubs españoles, casi siempre con éxito negativo, habían hecho justicia al mérito de sus adversarios de la «B» suiza, cada una de ellas. De esta vez, en cambio, aquí que un partido jugado contra un equipo de allende los Pirineos debía de ser cosa digna de verse y de admirarse. Todo el mundo sabía ese y todo el mundo deploraba, en las filas de los adeptos al deporte de referencia, el que no se lograra hacer venir a Suiza a los jugadores españoles. Semejante dificultad había determinado en mucha gente la convicción de que tal ausencia tenía que ser atribuida al temor que infundía a esos jugadores el verse obligados a actuar, no en terrenos duros, horizontales y bien preparados, como son los que sirven en España para practicar el foot-ball, sino en los campos cubiertos de yerba y poco planos en que se batían los equipos suizos. Por esa razón, cuando se supo que se había conseguido, al fin, que uno de los mejores equipos de España, tal vez el mejor, emprendiera el viaje a Suiza, la opinión de los que se interesan por esa cuestión, lo cual quiere decir la opinión general, pues el foot-ball es ahora en este país, como en todas partes, una preocupación de carácter nacional; la opinión, decimos, era que casi podía considerarse imposible derrotar a los españoles en sus campos de foot-ball, pero que en terrenos, como los de Suiza, había probabilidades de modificar la suerte, sobre todo si se oponía a los españoles un equipo tal como el Servette, campeón de la Suiza de lengua francesa y constituido por jugadores de primer orden y perfectamente entrenados.

La opinión antedicha fué expresada por la Prensa ginebrina, y no es exagerado afirmar que el asunto había excitado el interés de todo el mundo. Entre los aficionados a los deportes no se venía hablando, estas últimas semanas, más que del partido proyectado para el día de Viernes Santo.

Si en vez de haberse fijado este día para el consabido choque se hubiera escogido un

Se cae una verja de hierro y coge a tres niños debajo.

CASTELLON 17.—En la estación de los tranvías jugaban varios niños en una verja de hierro.

Cuando tres de aquéllos estaban en lo alto de ella, se cayó, cogiendo debajo a los muchachos, resultando con heridas leves dos y graves Manuel Pou.

La crecida del Ebro.

ZARAGOZA 17.—Los grandes deshielos han dado al caudal del Ebro una enorme crecida.

Según comunicó a las autoridades el ingeniero jefe de la División Hidrográfica, en algunos puntos alcanzan las aguas un nivel de trece metros.

En Zaragoza tienen actualmente 3,65 sobre el nivel ordinario.

Se han cursado avisos a todos los pueblos de la ribera para que adopten las precauciones necesarias ante el temor de posibles inundaciones.

A uno que mata a un cura se le pide la pena de muerte.

ALBACETE 17.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra Miguel Pingarrón, que hace unos días dió muerte al presbítero doctor don Pedro Cuerdo.

El fiscal pide se imponga al procesado la pena de muerte como autor de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía y con la concurrencia de la circunstancia agravante de desprecio de la dignidad de la víctima.

A un cura que mata le piden la pena de muerte.

BURGOS 17.—Ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa contra Clemente Huidobro Marquina, cura de Villacomparada de Rueda, por asesinato de la joven Dolores González.

El fiscal solicita la pena de muerte. El defensor, doce años de reclusión temporal.

La prueba testifical ha sido desfavorable para el procesado.

El fiscal y el defensor elevaron a definitivas las conclusiones provisionales.

domingo cualquiera, es seguro que la ciudad de Ginebra se hubiese despoblado para concurrir al espectáculo en que iba a apreciarse el fundamento que tenían las alabanzas dispensadas al foot-ball español y si ése brillaba también cuando tenía por teatro un terreno cualquiera. A pesar de ser Viernes Santo, más de cinco mil personas han asistido al partido, y cabe decir que estaban presentes cuantos son capaces de apreciar el verdadero mérito de un equipo de foot-ball.

En primer lugar, nos ha parecido que éstos sufrían las consecuencias de varias desventajas. Desde el momento en que aparecieron en el campo, nos hicieron el efecto de estar cansados; el viaje que habían tenido que hacer había sido sobrado largo, y su reciente llegada, la víspera del partido, no les había dejado tiempo bastante para descansar.

El inconveniente de jugar en un terreno de las condiciones que tiene el de Servette, ha sido también, como se presupuona, un factor negativo para el equipo español. Importa asimismo decir que éste no se ha librado de la influencia perniciosas que, con caracteres cada vez más acentuados, ejerce el público en todas partes en las contiendas de ciertos deportes. Mientras el foot-ball se mantuvo exclusivamente en Inglaterra, este juego no llegó a perder el carácter de tal; pero, al naturalizarse en nuestro continente, ha empezado a tomar en los torneos internacionales un aspecto poco propicio a dejar a los jugadores la serenidad que necesitan para desplegar sus dotes de habilidad y para conservar bien equilibrado el sistema nervioso. Sería cometer una imprudencia muy grande si el deporte llegara a ser, además de un elemento destinado a robustecer a la juventud—lo cual es muy sano—una cosa adecuada a agudizar los particularismos nacionales, lo cual no conviene, en manera alguna, a la Humanidad. Si el público se hubiera abstenido hoy de hacer tales o cuales manifestaciones cuando un jugador de Servette o del Real Irún hacía ésta o aquella cosa, el partido hubiera sido más agradable e interesante.

El equipo español tuvo también contra sí el don particular que es notorio en el Servette de multiplicar su valor técnico proporcionalmente a la importancia del equipo que se le pone enfrente.

De ahí que, en su lucha contra el Real Irún, haya mostrado una energía extraordinaria y una decisión admirable en su táctica claramente ofensiva; el juego del Servette fué también superior en los momentos en que el adversario le obligó a adoptar la actitud defensiva.

Dada la superioridad de ambos equipos, no es extraño que el árbitro diera la señal del fin del primer tiempo sin que nadie se hubiera apuntado ni un «goal» siquiera. En el segundo tiempo, el juego de los ginebrinos ha sido francamente ofensivo; pero el balón se iba a lo alto o a los costados. En cierto momento, cuando menos se esperaba, el balón llegó a los medios

del Irún; un jugador de Servette vació durante un segundo, y Vázquez lanzó, magníficamente, el balón dentro de la meta contraria. Era la victoria del Real Irún. Desde aquel momento, los esfuerzos del Servette, que fueron admirables y dignos de los mayores elogios, no dieron resultado alguno; la defensa española no permitió que nada pasara.

Los españoles han vencido, pues, por un tanto a cero; aunque ese resultado no sea grandioso, la victoria tiene mucho precio, porque ha sido alcanzada, pese a las circunstancias desfavorables que antes se mencionaron, y al valor innegable del equipo que el Real Irún había de combatir. Aquí, la opinión pública ha reconocido, sin reservas, el mérito de los jugadores españoles; han alabado, sobre todo, su destreza, su agilidad, su rapidez de movimientos, su juego con la cabeza y su manera de lanzar el balón a gran altura. Han llamado la atención Emedy, el guardameta; Gamborena, uno de los medios, y Vázquez, del ala derecha; todos los demás jugadores, es decir, Bergés, Anítol, Juanín, Villavarde, Alza, Errazquin, Gurruchani y Acosta (acaso haya alguna errata en estos apellidos) han cumplido como buenos y hecho cuanto les ha sido posible para dejar el pabellón bien puesto.

En Ginebra han sido muy bien acogidos; la Prensa local les ha sido muy favorable y les ha tratado con gran cortesía. Servette ha manifestado el mayor afecto a sus compañeros de deporte. Después del partido, un vino de honor fué ofrecido por el club suizo al español. El presidente de Servette y diputado de este Parlamento, el señor Bonnet, entregó al equipo español una preciosa copa de plata, artísticamente cincelada, que los suizos regalaban, como recuerdo de amistad al Real Irún. Estamos seguros de que este equipo ha quedado sumamente agradecido al club suizo por los muchos testimonios de afecto y de consideración que éste ha dispensado a los representantes del foot-ball español.

También creemos no equivocarnos al decir que si el Real Irún se marchara de aquí con el corazón contento en lo que se refiere a sus relaciones con los suizos, no han de

pararle mucho los sentimientos de gratitud por las pruebas materiales de cariño que de Ginebra se llevan de parte de sus compatriotas establecidos en esta ciudad. Quienes hubieran podido hacer algo en este punto, nada han hecho; lo natural hubiera sido que los elementos oficiales hubieran puesto un aviso en los periódicos para convocar a quienes hubieran deseado expresar ostensiblemente su simpatía a un grupo de jóvenes españoles que saben honrar a su Patria en el extranjero. Estamos persuadidos de que ello no habrá caído en saco roto, y que esos muchachos no han de ponderar mucho la generosidad de aquellos, de sus compatriotas que, por los cargos que desempeñan, estaban obligados a hacer algo en esta ocasión. Sabemos muy bien que cuando los suizos fueron a jugar a España, no volvieron con las manos vacías de regalos hechos por sus compatriotas del extranjero, como volverá a su país el Real Irún.

También ha debido de gustar mucho a esos españoles el que su cónsul en Ginebra no haya dicho esta boca es mía cuando el nombrado presidente, señor Bonnet, pronunció su discurso de gracias al equipo español y de saludo afectuoso a la nación española. Parecía natural y moralmente obligatorio el que el cónsul de España, allí presente, tomara la palabra en representación del Irún y diera las gracias, expresando, al mismo tiempo, la reciprocidad de sentimientos de España para Suiza. Ese silencio hubiera extrañado en todas partes, pero en este país ha extrañado todavía más, porque aquí todo hombre que ocupa cargo público sabe tomar la palabra cuando sus funciones le obligan a ello.

Decididamente, los representantes de España en el extranjero no han acabado de comprender, salvo honrosas excepciones, que el Estado no los entretiene únicamente para estar sentados en un despacho firmando papeletos y para desempeñar el papel de figuras decorativas. Si entendieran su misión de otra manera, otra muy diferente sería la idea que de España se tiene en el extranjero, idea que hace a la Patria española un daño inmenso.

Este es un asunto que reclama una reforma inmediata y radical.

La Bolsa

Table with financial data for Madrid, including sections for '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', '5 por 100 Amortizable 1920', and '5 por 100 Amortizable 1917'. Lists various series (A, B, C, D, E, F, G, H) and their corresponding values.

Table titled 'Cédulas Hipotecarias' with columns for interest rates (4 por 100, 5 por 100, 6 por 100) and values.

Table titled 'Ayuntamiento de Madrid' listing various municipal bonds and their values, such as 'Empréstito 1868, 3 por 100' and 'E. Interior 5 por 100'.

Table titled 'Acciones' listing various banks and financial institutions with their share values, including 'Banco de España', 'Banco Hipotecario', and 'Banco Hispano-Americano'.

Table titled 'Moneda extranjera' listing exchange rates for various foreign currencies, including 'Francos', 'Libras esterlinas', and 'Dólares'.

Table titled 'BOLSA DE BARCELONA' listing market data for Barcelona, including 'Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00'.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' listing market data for Bilbao, including 'Altos Hornos, 136,00; Felguera, 00,90; Explosivos, 384,00'.

Table titled 'BOLSA DE PARIS' listing market data for Paris, including 'Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 000,00; Alicante, 000,00'.

Los fondos públicos se presentan bien dispuestos, mejorando la partida del Interior 10 céntimos, al quedar a 71,20. El Exterior y los Amortizables también suben. En acciones bancarias se producen escasas diferencias, y los valores industriales están sostenidos.

LOS SUCESOS

Suicidio. Antonio López Alegre, de sesenta años, puso anoche fin a su vida en la puerta del Museo del Prado, disparándose dos tiros en la sien derecha.

Fué llevado por unos transeúntes a la Casa de Socorro del distrito del Congreso; pero al ingresar en el benéfico establecimiento era ya cadáver. Se ignoran las causas que motivaron el suicidio.

Se mata al caerse del caballo. Por la carretera de El Pardo marcha un escuadrón de Húsares de la Princesa con dirección a dicho punto, donde debía realizar prácticas de instrucción. A mitad del camino, el caballo que montaba Mariano Cabanes Chafer, recluso del actual reemplazo, se espantó, despidiendo al jinete a gran distancia.

Los compañeros acudieron rápidamente en auxilio de Mariano, pero todos los auxilios fueron inútiles, porque el desgraciado había recibido tan fuerte golpe, que a consecuencia de las heridas falleció poco momentos después.

Del suceso se dio cuenta a las autoridades militares, y el capitán don Francisco Lozano acudió, para, en funciones de juez, instruir las diligencias oportunas, y dispuso que el cadáver fuera trasladado al depósito del Hospital militar de Carabanchel, donde se le hará la autopsia.

Incendio en una tienda de ultramarinos. En una tienda de ultramarinos sita en la calle de Don Ramón de la Cruz, número 69, se declaró un violento incendio.

En principio se creyó que el fuego era de gran consideración, dadas las enormes columnas de humo que salían del interior del establecimiento.

Con una prontitud digna de todo encomio, acudieron varios parques de bomberos, que con grandes esfuerzos lograron localizar el fuego.

El vecindario protestó contra el abandono en que tiene el Ayuntamiento a la barriada, por carecer en absoluto de agua.

Para la extinción del incendio tuvieron que utilizar los bomberos dos tanques automóviles y subir el agua con bombas aspiradoras.

Resultó con una herida leve en el dedo el bombero número 16.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y el señor Monasterio.

La actuación del Directorio

El Consejo de anoche. A las siete y media de la tarde se reunieron ayer los generales del Directorio bajo la presidencia del marqués de Estella, permaneciendo juntos durante una hora.

Esta reunión, según manifestó al terminar el general Vallespina, no revisó los caracteres de un Consejo, pues se limitaron a escuchar el extenso relato que hizo el presidente de su última estancia en Marruecos y sus personales impresiones.

A la reunión no asistió ningún subsecretario.

Al terminar la reunión del Directorio,

DESDE LOS TEATROS

Gacetillas teatrales

COMICO.—En el acto primero de «El sueño de Kiki», Josefina Díaz de Artigas aparece como una audaz segunda tiple de un teatrillo parisino.

En el segundo acto, Kiki es la intensa en el hogar de su empresario.

Por último, Kiki, linda muñeca de moda, finge un sueño catiléptico, que hace las delicias del público.

Tarde y noche, «El sueño de Kiki», A 3,75 butaca.

CENTRO.—Actuación de Pepe Romeu.—Durante la presente semana seguirá representándose la famosa comedia «La muerte del ruiseñor», cantando Romeu nuevas jotas en el acto primero.

Con ocasión de la cien representación de «La muerte del ruiseñor», se organiza un interesante homenaje a la memoria de Julián Gayarre.

En la celebrada obra de que nos ocupamos se lucen auténticos vestidos del Roncal, y las damas visten con arreglo a la moda de 1885.

CIRCO PARISH.—El próximo domingo, a las cinco de la tarde y diez y cuarto de la noche, dos grandiosas funciones, tomando parte los populares payasos Rico y Alex y los indispensables pagotes zaragueros, desbaratadores de la hilaridad, Los Martinettes, Vincent Nava y Jerome.

Teléfono M.-27-69.

Espectáculos para hoy

ALCAZAR.—Tarde, a las seis y media (ordinaria), Roma se divierte. Noche, a las diez y media (ordinaria), El collar de Afrodita.

LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Ma-

el presidente se dirigió a la Nunciatura con objeto de acompañar al Rey en el banquete en honor de los nuevos purpurados.

Amortizaciones en los Cuerpos civiles del Estado.—Las obras militares.—Comisión militar en Francia.

Ha sido amortizada una plaza de oficial de Administración civil de segunda clase, vacante en la Dirección general de los Registros y del Notariado por jubilación.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado las correspondientes disposiciones autorizando varias obras militares, que importan en total 17.869 pesetas.

Se ha dispuesto que continúe en París hasta el término del tercer curso en la Escuela de Lenguas, el comandante de Estado Mayor don Juan Beigbeder Atienza, que simultanea los estudios en las Escuelas Superior de Guerra y de Lenguas Orientales de París.

El nuevo edificio de la Casa de la Moneda.

La Junta de edificios ha aprobado el expediente relativo a la compra de terrenos para edificar la nueva Casa de la Moneda.

Los terrenos elegidos radican al fin del paseo de la Reina Victoria, junto al Stádium Metropolitano.

El marqués de Comillas, gravemente enfermo.

Ayer se sintió repentinamente enfermo el marqués de Comillas. Avisados los médicos señores Ortiz de la Torre y Cejudo, diagnosticaron que se trataba de una bronconeumonía.

El enfermo pasó la noche bastante intranquilo.

Según las últimas noticias, el marqués de Comillas se encuentra grave.

Por la casa del enfermo ha desfilaro gran número de personas.

RADIO IBERICA

A las diez.—Señales horarias.

A las diez y cinco.—Orquesta: «En las estepas del Asia central». Solista señor Hernández: «Serenata».

A las diez y treinta.—Señorita Carlota Lozano: «El viajero», «Los Heidekind».

A las diez y treinta y cinco.—Conferencia.

A las diez y cuarenta y cinco.—Orquesta: Selección de «Aida». Señorita Lozano y señora Díaz Lobón: dúo de dos tipos («Aida»), romanza de tiple (señora Díaz Lobón).

A las once y quince.—Divulgación de curiosidades.

A las once y treinta.—Canciones por la señora Díaz Lobón.

A las once y cuarenta y cinco.—Orquesta: «Las musas latinas».



Noticias de Marruecos

El parte de esta madrugada. «En la zona occidental han hecho acto de sumisión los poblados de Ain Xixa, Merah Dubban y Haf, de la cabila de Anyera, con arreglo a las instrucciones dictadas.

Al tomar tierra en la tarde de hoy en el aeródromo de Tetuán un avión, hizo explosión una bomba que llevaba, hiriendo levemente al piloto, suboficial Hortelano, y grave en una pierna al sargento bombardero Luis Gaoó.

En la zona oriental no hay nada digno de mención.»

Noticias de Melilla.

MELILLA 18.—Se ha recibido un telegrama del alto comisario concediendo la Medalla militar al teniente aviador Emilio Muñoz, fallecido ayer.

Por si el general Sanjurjo llegaba a tiempo de poder imponerle las insignias se aplazó el entierro hasta las cinco de la tarde.

A esta hora efectuóse el traslado del cadáver desde el hospital de la Cruz Roja hasta el cementerio.

El féretro fué envuelto en la bandera nacional.

Presidieron la comitiva los generales García Aldave y Fernández Pérez, el comandante de Marina, el jefe de los servicios de Aviación y el hermano del finado.

Al llegar la comitiva al cementerio se descubrió el cadáver, imponiéndole el general Aldave las insignias.

La Compañía Trasmediterránea ha regalado la bandera — el gallardete que llevaba el vapor «Antonio Lázaro» el día de la explosión ocurrida en el mencionado buque, al comandante de Ingenieros señor Sastre, que fué el primero que rompió las amarras para desatracar el buque.

Tanto la bandera como el gallardete presentan taladros y deterioros, producidos por los explosivos.

Llegó en hidro, procedente de Málaga, el general Sanjurjo.

Ingresaron en el hospital, heridos por accidente, los soldados Carlos Costeneira, de Artillería, y Manuel Serrano, de Wad-Rás.

Marcharon a la Península el batallón de Navarra, una batería del cuarto regimiento de Artillería y otra batería del tercero.

Dirigense a Lérida, Cartagena y Jaca, respectivamente.

Se espera la llegada de la primera bandera del Tercio, que manda el comandante Valcázar.

Desde varias posiciones del sector de Tafersit y Dar Quebdani se hizo fuego de fusil y ametralladoras contra grupos enemigos.

Las fuerzas de Ingenieros talaron varios árboles tras los que acostumbraban a parapetarse algunos rebeldes.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el coronel Salcedo.

A consecuencia de accidentes han ingresado con heridas menos graves el soldado de Ingenieros Francisco Ruiz y el cabo de Artillería Ramón Galván.

Información de Marina

Inspección del Tiro Naval. A propuesta de la Inspección Central del Tiro Naval, se ha dispuesto el anuncio de un concurso de telemetristas, que tendrá lugar en el polígono Janer el día 1 de junio próximo.

Cuerpo general. Se ha concedido dos meses de licencia por enfermo al capitán de navío don Eugenio Bezares.

Cuerpo de Sanidad. Para cubrir vacantes reglamentarias han sido promovidos a sus empleos inmediatos el comandante médico don Luis Summers de la Cavada y el capitán médico don Jesús de la Rosa Salmerón, por ser los primeros de su escala declarados aptos para el ascenso, no ascendiendo a teniente médico por no haber oficiales de este empleo con las condiciones cumplidas para ello.

Ha sido nombrado ayudante del inspector de Sanidad don Ernesto Botella el comandante médico don Jesús Ibarri, quien cesa en la situación de disponible.

Desembarca del cañonero «Cánovas del Castillo» el capitán médico don Juan J. Ramírez Montésinos, siendo sustituido en este buque por el teniente médico don Julio Canadas Salcedo, quien desembarca del crucero «Cataluña», en donde será relevado por el oficial de igual empleo don Pedro Rodrigo Sabalette, quien a su vez cesa en el departamento de Cádiz.

Se dispone desembarque del cañonero «Laya» y embarque en el crucero «Blas de Lezo» el capitán médico don Julio García Pérez, a quien sustituirá en el primero de dichos buques el teniente médico don Federico Sánchez Plaza, que a su vez cesa en el crucero «Carlos V», en donde será relevado por el oficial médico que la superior autoridad del departamento de Ferrol designe.

Se dispone desembarque del cañonero «Laya» y embarque en el crucero «Blas de Lezo» el capitán médico don Julio García Pérez, a quien sustituirá en el primero de dichos buques el teniente médico don Federico Sánchez Plaza, que a su vez cesa en el crucero «Carlos V», en donde será relevado por el oficial médico que la superior autoridad del departamento de Ferrol designe.

Se dispone desembarque del cañonero «Laya» y embarque en el crucero «Blas de Lezo» el capitán médico don Julio García Pérez, a quien sustituirá en el primero de dichos buques el teniente médico don Federico Sánchez Plaza, que a su vez cesa en el crucero «Carlos V», en donde será relevado por el oficial médico que la superior autoridad del departamento de Ferrol designe.

Se dispone desembarque del cañonero «Laya» y embarque en el crucero «Blas de Lezo» el capitán médico don Julio García Pérez, a quien sustituirá en el primero de dichos buques el teniente médico don Federico Sánchez Plaza, que a su vez cesa en el crucero «Carlos V», en donde será relevado por el oficial médico que la superior autoridad del departamento de Ferrol designe.

Se dispone desembarque del cañonero «Laya» y embarque en el crucero «Blas de Lezo» el capitán médico don Julio García Pérez, a quien sustituirá en el primero de dichos buques el teniente médico don Federico Sánchez Plaza, que a su vez cesa en el crucero «Carlos V», en donde será relevado por el oficial médico que la superior autoridad del departamento de Ferrol designe.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS
PARA BODA Y NIÑOS — MAGNIFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225 - M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

“Hupfeld” PIANOS ELÉCTRICOS “Hupfeld”



LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS. — ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS. — EXPORTACION A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21
MADRID

Anúnciese
-- en este periódico

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO

Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidad en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA

Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10. -- MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORES MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

DENTIGINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LOS PEQUEÑOS DE CUESTO
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Orive.

VINO de PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID. — Laboratorio: río: Puente de Vallecas

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

Es usted bilioso? ¿Sufró usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELEFONO 46-45 M

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.